

EGYETÉRTÉS

POLITIKAI NAPILAP

Előfizetési ár helyben és vidéken:
 Egy hónapra 10.— K Félévre . . 60.— K
 Negyedévre 30.— K Egész évre. 120.— K

EGYES SZÁM ÁRA 40 FILLÉR.
 Kapható az összes dohánytözsdékben,
 utcai árusítóknál.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 ideiglenesen a Színházi Figaró szalonjában (Református egyházi bérpalota).

A német ellen-békejavaslat.

Ujabb gondolkodási időt kapnak a németek. Az antant enged a feltételekből. — Egy új megoldás Fiume kérdésében.

Bukarest, május 26.

A „Chemarea” jelenti: A „Daily Cronicle”-nek táviratozzák Berlinből: Hiteles forrásból nyert értesülés szerint valószínű, hogy a német kormány választás és a békeszerződésre vonatkozó ellenjavaslatát átnyújtotta az antant-államoknak. Ebben a válaszban a német kormány Wilson elveire alapítja a szerződést. Az ország keleti határaitra nézve népszavazást kíván. A Saar-medence tekintetében késznek nyilatkozik arra, hogy kiadja a szentermését anélkül, hogy a területéről hajlandó volna lemondani. A kártérítéseket is elfogadja Németország, ha megkapja a megfelelő gazdasági segítséget. A lefegyverzés dolgában a német kormány álláspontja az, hogy a békeszerződésben megállapított haderővel lehetetlen fenntartani a belső rendet. De Németország megígéri, hogy a haderejét azonnal leszállítja, mihelyt lehet. Hogy leszerelési szándékának komolyságáról bizonyosgot tegyen, hajlandó az antantnak hadiflottáját kiszolgáltatni, ha cselekedésben kereskedelmi flottáját visszakapja. Ha az antant ezt az ellenjavaslatot nem fogadja el, úgy a németek nem írják alá a békeszerződést.

Bukarest, május 26.

Az Adverul jelenti: A legujabb szikratáviratokból azt következtetjük, hogy Versaillesban rendkívül jelentős esemény történt, amely egészen megváltoztatja a béke perspektíváját. Eszerint az antant államok önként engedelményeket tettek Németországnak a békefeltételek kérdésében. Annál jelentősebb ez, mert eddig az volt az uralkodó nézet, hogy az antant nem enged. Ugylátszik, a németek által kért terminus-meghosszabbítást is megadják.

Bukarest, május 26.

A L'Indépendance jelenti Parisból: Foch tábornagy visszatérve rajnai útjáról, hosszasan tárgyalt Clemenceauval. A német kiküldöttek által kért időhaladékot valószínűleg megadják, hogy a németeknek módjuk legyen ellenjavaslatukat előterjeszteni. Ennek folytán a békeszerződés aláírása némi késedelmet szenved s így az csupán június első hetére várható.

Bukarest, május 26.

Az Indreptarea jelenti: Barrer, Franciaország római nagykövete saját kezdeményezéséből egy javaslatot nyújtott be Orlando és Sonnino miniszterekhez, amelyhez Anglia és az Egyesült-Államok is hozzájárulnának. A francia nagykövet a következőket proponálta. 1. Egy nemzetközi konzorcium 1923-ig építsen meg egy kikötőt a jugoszlávoknak Buccarában vagy Senniben és építse meg a vasúti összeköttetést Zágrábig. 2. 1923-ig

a jugoszlávok használhassák Fiumét, a kikötő felett pedig a Népek Ligája gyakorolja az igazgatást. A direktórium elnöke olasz legyen. Mihelyt az új kikötő kész, Fiume legyen az olaszoké. 3. Dalmáciát Jugoszlávia kapja meg Zára és Sebenicó kivételével, — amelyek Olaszországnak jutnának. 4. Kölcsönös vallási garanciák, iskola, szabadság minden nemzet számára. 5. A lakosság maga dönt nemzeti hovatartozásáról felett.

Visszatért Aradra az ellenkormány.

Barabás Béla nyilatkozata.

Arad, május 26.
 Aradról jelentik: Ma különvont hozta vissza Aradra az ellenkormány tagjait, akiket Mezőhegyesen 18 nappal ezelőtt internáltak.

A kormány tagjai a Perronról a másodosztályú várótermen keresztül jutottak ki az állomás előtti térre. Elöl jött Károlyi Gyula gróf és Solymossy Lajos báró. Munkatársunk beszélt Barabás Bélával, aki a mezőhegyesi incidenssel kapcsolatban a következőket mondta:
 — Mindjárt mondtam én, hogy szerencsétlenség történt, mert 13 tagból állott a kormány. Mezőhegyesen a 13. számú laktanya-

ban szállásoltak el bennünket és 13 napig voltunk foglyok. Azt közölték velünk, hogy azért tartóztatnak fel, mert fegyveresen akarunk keresztülvonulni a románok által megszállott területen.

Ma délelőtt értesített bennünket a mezőhegyesi román ezredes, hogy hazamehetünk Aradra és nem kellett aláírni semmiféle kötelező nyilatkozatot.

Politikai ügyekkel természetesen behatóan nem foglalkozhatunk, annyit azonban mondhatok, hogy új kormány mostanáig Szegeden nem alakult, hanem csak néhány tagu bizottság működik, amely a szükséges teendőket elvégzi.

Mi történik Galiciában?

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Vasárnap Ukrániából egy gépészmérnök utazott át Debreczenen, aki igen érdekes dolgokat mondott el a galíciai állapotokról.

— Csütörtökön reggel indultam el Drohobiczból, — beszélt. — Ezt a várost éppen akkor foglalták el a lengyelek, miután az ukránok visszavonultak. A lengyelek Nikolajevből, Strijből, Samborból már kivetkék az ukránokat, Stanislauban azonban még ukrán minisztérium van. Az egész Galiciában nagyon nyomorúságos állapotok vannak. Fel van dülva az egész ország. Nagy a drágaság. Egy darab krumpli 800 korona, egy darab kenyér, ami itt 10 fillérbe kerül, ott 1 korona 50 fillér. egy egyszerű ebéd 35—40 korona, egy pár cipő 700 korona. A lengyelek Galiciában pogromokat rendeznek, a zsidóság menekül. Körösmezőnél léptem át a magyar határt. Körösmező most már szintén a románok kezén van.

Magyarország meghívása a békekonferenciára.

Bukarest, május 26.

A „Le Progres” írja: A „Daily Mail” a következő, érdekes diplomáciai hírt közli:

— Ami a Magyarországgal kötendő békét illeti, a helyzet meglehetősen bonyolult. Ugylátszik, hogy a békekonferenciának Ausztriához és Magyarországhoz intézett első meghívását a béketárgyalásokra — mint már tegnap is jelentettük — az „osztrák-magyar birodalomhoz” intézték. Mult vasárnap vették észre a tévedést, amikor a békeküldöttek nagyrésze nem volt Párisban. A téves

meghívással egyidőben küldték el a parancsot a román csapatoknak, hogy szüntessék meg Budapest felé való előnyomulásukat. A meghívó levelet sikerült elfogni, még mielőtt Bécsből továbbított volna, ami nem akadályozta meg Kun Bélát, hogy Budapesten mindenfelé plakátokat ragasztasson ki, jelentve, hogy Magyarország meghívást kapott a békekonferenciára.

A magyar bolsevik csapatok visszavonulása.

Nagyszeben, május 26.

A Pátriának jelentik Prágából:

A külügyminiszter egy katonai misszió előtt úgy nyilatkozott, hogy a csehszlovák csapatok megállították a magyar bolsevik csapatok előnyomulását, a melyek Budapest felé vonulnak vissza.

Lebélyezik Erdélyben a koronát.

Az 1 és 2 koronást nem bélyegzik le. — 25, 200 és 10,000 koronásokat csak június 30-ig fogadják el.

Nagyszeben, május 26.

A „Renasterea Romana” írja: A nagyszebeni kormányzótanács pénzügyi osztályától vett értesülés szerint a megszállott területen levő koronabankjegyeket a közeli napokban lebélyezik. 400 hivatalos helyet jelölnek ki, ahol a bankjegyeket külön e célra készült bélyegzőkkel és festékekkel fogják lebélyegezni. A lebélyezésért egy százalék jutalék jár.

Az 1 és 2 koronás bankjegyeket nem bélyegzik le, azok továbbra is forgalomban maradnak, a le nem pecsételt többi bankjegyeket azonban a közpénztárak fizetési eszközként elfogadni nem fogják. Az egyoldalón nyomott 25, 200 és a 10.000 koronás, valamint a második kiadású 20 koronás bankjegyeket sem bélyegzik le. Ennek dacára ezeket a bankjegyeket a közpénztárak csak adófizetés alkalmával és csak június 30-ig fogadják el érvényes fizetési eszközképpen. Más kötelezettségek lerovására és e határidő utáni adófizetésre sem használhatóak ezek a bankjegyek, amelyeket a kormányzótanács csupán az egyének és az osztrák-magyar bank közötti magánjogi viszonyt megállapító jegyeknek tekint.

A román királyi pár Nagykárolyban.

A román és cseh csapatok előnyomulása.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Vasárnap Nagykárolyban időzött a román uralkodópár. Ez alkalommal nagy ünnepek folytak le a kis szatmármegyei városban, amely a román megszállás után elvesztette a megyeszékhely szerepét, minthogy Szatmárnémetibe tették át a vármegye központját. A debreczeni román főparancsnokság felhívása folytán Debreczennek és Hajdumegyének is bele kellett illeszkednie a nagykárolyi ünnepségbe. Debreczen és Hajdumegye, ugyszintén a tiszántúli református egyházkerület szereplése természetesen *udvariassági kötelesség* volt.

Vasárnap reggel 9 órakor utazott el Debreczen, Hajdumegye és a tiszántúli ref. egyházkerület küldöttsége különvonaton, amelyet *Mosoiu* tábornok boesátott rendelkezésre. A különvonat féltizenkettőkor érkezett meg Nagykárolyba, amelynek állomása pazarul fel volt díszítve és az állomásépület homlokán már a magyar szemnek idegen felírás: *Careii mare*... A küldöttségek bevonultak a megyei székházba. A nap eltöltötte meleg sugarával a díszbe öltöztetett kis várost. Az állomástól bevezető hosszú utvonalon román zászlók tarkállottak, drága szőnyegek rejtgették a zöldlombos diadalkapukkal átívelt utcák szegénységét. Az ilyen alkalmakkor szokásos eleven, nyüzsgő élet az utcákon végig: román nők arany- és ezüst ékszerekkel, sokszínű nemzeti viseletben, ép így a férfiak is.

A debreczeni küldöttségek rövidebb pihenőt tartottak az alispán szobájában, azután kivonultak ismét a pályaudvarra a többi küldöttségekkel együtt. Itt elhelyezkedtek Szatmár-, Ugoesa-, Szabolcs- és Máramaros megyék, Nagykároly város, Debreczen, Hajdu megye küldöttségei, a különböző hitfelekezetek papjai, a különböző nőegyletek s általában az intelligencia meghívott tagjai.

Az udvari vonat délután háromnegyed kettőkor érkezett be. A királyi pár, a trónörökös, a főhercegnő, fényes testőrségtől kísérve, a román himnusz hangjai mellett szállottak ki a vonatból.

Hosszu menetben vonultak be a városba. A menet élén haladt a királyi pár automobilja. Az utvonalon két oldalt román parasztok és parasztnők állottak sörfalat, román népviseletben. A király a gróf Károlyi-kastély előtti téren díszszemlét tartott és végignézte a néprajzi felvonulást.

Ezután következett háromnegyed hatkor a küldöttségek fogadása a megyeszékház nagyertermében. Jelen volt a királyné is és a román miniszterek. A király előbb az egyházi deputációkat, köztük az izraelita hitközség deputációját is, fogadta, ezek között az egészen román megszállás alatt levő tiszántúli református egyházkerület küldöttsége részéről dr. *Baltazár* Dezső református püspök a következő szép beszédet intézte a román királyhoz:

Királyi Felség! A világot gy-

hennává gyujtotta fel a gyűlölet. Minden eszmény megtagadásával dolgozott. A legnagyobb eszmény: a szeretet, mely maga az Isten. Megtámadták, megtagadták Ötet is, ki által van minden és aki nélkül semmi sincsen.

Isten rendelése a királyok is. *Istennnek szolgálunk tehát, amikor üdvözöljük Felségedet*, ki a minden hatalmat adó Isten felkentje. Az Isten a szeretet és béke első szolgálójául kente fel Felségedet. Kérjük tehát a tiszántúli református egyházkerület és a helybeli evangélikus egyház nevében, hogy minden hatalommal, mely Felségednek onnan felülről adatott, védje, oltalmazza a szeretet, béke és szabadság evangéliumát.

Mi sokat köszönhetünk Felségednek s hadnagysága alá rendelt vitéz seregének. Köszönhetjük a megtartást, az életet. Életünk és sirunk közé Felséged állott védő angyal kétélű pallosával. Hálánk illeti Felségedet s királyi jogára népét nemzedékről-nemzedékre.

Ami nekünk jó volt a megtartásra, kérjük, hogy ezt a jót, ezt a védelmet terjessze ki azokra is, akik velünk nemzetben, vallásban rokonok s akik körül még mindig a pusztulás angyala jár fábort. Haladjon Felséged a rend és béke prófétái útján.

Legyen áldott Felséged, legyen áldott királyi háza, országa, népe. Béke, igazság, jószág, rend, szeretet jegyezzék fel nevüket, emlékeztetők, el nem muló fényesség gyanánt, a világtörténelemben.

A román király rögtönzött válaszában kijelentette, hogy a valóságfelekezetek autonómiáját, szabadságát érintetlenül hagyja s az *impériuma alá került területeken minden vallásfelekezettel oda fog hatni, hogy a vallásalkölsi nevelés minél intenzívebb legyen, mert látta, hogy a vallásalkölsöt megtagadó bolsevizmus milyen katasztrófába vitte a társadalmat, az államot.*

Ezután a király, aki közvetlen, szíves, előzékeny, szimpatikus modoru ember, beszélgetésbe elegyedett dr. *Baltazár* Dezső püspökkel és gróf *Dégenfeld* József egyházkerületi főgondnokkal. A hivatalos beszédekre román nyelven válaszolt, az egyesekkel való beszélgetésben azonban a német nyelvet használta. A beszélgetés során, amelyet a püspökkel és a gróffal folytatott a király, azt *mondotta, hogy a bolsevizmus tulajdonképpen egy erős betegség, amelyet csak hathatós kurával lehet gyógyítani. Ezt a kurát igazságosan szolgáltatni is fogják.* *Baltazár* püspöktől megkérdezte, hogy szenvedett-e valamit a bolsevikiektől? A király nagy megdöbbenéssel hallgatta erre a választ, hogy a bolsevikiek épen husvét ünnepén fogságba vetették.

Az egyházak deputációi után került a sor a többi küldöttségekre. Hajdumegye és Debreczen város küldöttsége nevében dr. *Magoss* György, Debreczen főispánja, ezt a beszédet intézte a királyhoz:

Felséges ur! Debreczen szab. kir. város és Hajdúvármegye közönségének képviselőiben jelentünk meg Felséged előtt, hogy e két törvényhatóság üdvözlését tolmácsoljuk, hogy kifejezzük e két törvényhatóság közönségének soha el nem muló háláját s köszönetét azért a megbecsülhetetlen segítségért, amellyel királyi Felséged bennünket a bolsevik uralom rémségeitől megszabadítani kegyeskedett.

Kérjük Felségedet, hogy üdvözlésünket és hálás köszönetünket kegyesen fogadni, győzelmes hadseregének felszabadító munkáját még mindig a bolsevik uralom alatt szenvedő, szerencsétlen magyar testvéreinkre is kiterjeszteni s úgy Debreczen sz. kir. város és Hajdumegye közönségét, mint általában a sok és nehéz megpróbáltatáson keresztül ment, jobb sorsra érdemes magyar népet, áldást hozó jóindulatában továbbra is megtartani kegyesen méltóztatassék.

A beszédre válaszolva, *kijelentette a király, hogy jóindulattal van Hajdumegye és Debreczen népe iránt és gondoskodni fog arról, hogy Debreczen és Hajdumegye területén teljes rend legyen, a személy- és vagyonbiztonság biztosítva legyen tökéletesen.*

A küldöttség tagjait dr. *Magoss* György főispán bemutatta a királynak, aki kezét fogott velük és egymásikkal beszédbe elegyedett. *Milekker* Rezső egyetemi tanártól a debreczeni egyetemről érdeklődött, megkérdezte, hány fakultás van az egyetemen. *Popovics* Gyulától, a debreczeni magyar-román összekötő hivatal főnökétől, érdeklődéssel tudakozódott e hivatal felől.

A formáságokat a román királyi udvar csak mérsékelten juttatta érvényre, úgy hogy az udvari diner-re való meghívást is csak szóbelileg közölték a meghívottakkal. A dineren, amely este félkilencor kezdődött, az özvegy gróf Károlyi Istvánné kastélyának halljában, egészen fesztelen társalgás folyt. A debreczeniek közül részt vettek az udvari dineren, amely mintegy száz terítékű volt, dr. *Baltazár* Dezső, gróf *Dégenfeld* József, dr. *Magoss* György, *Rásó* István, *Gajzágó* Béla, dr. *Kiss* Géza. Jelen voltak angol és amerikai tisztek is. A vacsora menüje ez volt: leves, hideg hal, marhasült, borjusült, román puncs, sült szárnyas, torta, sajt, alma, érmelléki borok.

A vacsora alatti érintkezés bensőségre vall az is, hogy a negyedik fogásnál *Mosoiu* tábornok, a debreczeni román főparancsnok nagyon meglehetősen felkösztötött mondott az uralkodópárra az északi román hadseregcsoport nevében. A király nyomban viszonzta a toasztot és a hadihelyzetet is érintő, de különösen a katonai fegyelem államfenntartó erejét hangsúlyozó beszédében mondott köszönetet az északi hadseregnek azért, hogy a magyar területeket is felszabadította a bolsevizmus rémétől.

Vacsora után a dohányszást a királyné nyitotta meg, aki cigarettára gyujtott. A királyné román nemzeti ruhát viselt, fején turbászruha fehér fejdísz, átkötve rózsaszínű sállal, mélyen dekolált derék, arany-ezüst átszövésű és dusan aranyozott kötény,

drapszinű szoknya. A király huszártiszti ruhában volt, vállán a marsallbot jelvényeivel.

A királyi pár negyedtizenegykor asztalt bontott. Ezután a király és királyné gróf *Dégenfeld* Józseffel beszélgettek mintegy negyedóráig.

A vacsoránál dr. *Baltazár* Dezső püspök a román hadügyminiszter és *Vlád* Aurél erdélyi román miniszter között ült, akikkel sokat beszélgetett. Vacsora után pedig *Maniu* Gyulával, az erdélyi román kormányzótanács elnökével beszélgetett a püspök.

A beszélgetések során azt az impressziót nyertem, — mondotta a püspök — hogy jószándékkal vannak eltelve a magyarok iránt.

— *A hadügyminiszter szavai- ból megtudtam, hogy a román és cseh csapatok két nappal ezelőtt könnyűszerrel elfoglalták Miskolc- zot, erősen megverték a bolsevik csapatot. A román és cseh csapatok erős tempóban nyomulnak előre Miskolc felől Buáapest irányában.*

— Magyarország jövője tekintetében különben még tájékozatlanság van a román politikusok körében, épp úgy, mint nálunk, mert az entente még nem mondta ki az utolsó szót Magyarország tekintetében, a Bánát kérdésében sincs még döntés.

Ilyen körülmények között azt sem tudják meg, hogy mi lesz Debreczennel, annyi azonban bizonyos, hogy bármint fog dönteni a békekonferencia, addig nem vonul vissza a román hadsereg, míg teljes biztonságot és szilárd helyzetet nem teremtett az országban.

A debreczeni küldöttség különvonata éjjel 12 órakor indult vissza és 3 órakor érkezett meg Debreczenbe.

Magyar politikusok a bolsevizmus letöréséért.

Nagyszében, május 26.

Bécsből jelentik: A „Neues Wiener Tagblatt“ jelenti: Nagyon sok, jelenleg Wienben tartózkodó magyar politikus Szegedre utazott, ahová az Aradon megalakult új magyar kormány költözik. A politikusok utazásának a célja, hogy minden intézkedést megtegyenek a bolsevizmus letörésére. Ezen politikusok Magyarországgal jelenleg semmiféle összeköttetésben nincsenek.

A román sajtó és a kormány tiltakozik a Bánát feldarabolása ellen.

Bukarest, május 26.

Az egész román sajtó s vele együtt a kormány sajtója is hevesen tiltakozik a Bánát feldarabolása ellen.

A béke ünnepe.

Bukarest, május 26.

A Steagul jelenti: Ha valaki mennyi békeszerződést aláírt, a Times szerint augusztus 3-tól 5-ig nagyszabású emlékünnepeket rendeznek az ántánt államok.



Pesti

Az ország már megszólalt, őszintén megmondjuk, tudjuk, hogy a Kun birodalma, és a polgárok izzik.

a hatalom közismert és Vágó sége, mely tában széki drapériáve

„Kun—Vá

A kap gépfegyver verágyu r Ezt a bará mindenki uyanis t hogy a s verrel lött És Pe jaiban se

ből áll ugy ják —, Kun Béla elem: ele Mert hogy A többek koronás amelyekk jancsi-bar rónás bols ják sehols az üzettel adnak, ar joga van meg esed A bolse irtózik. pesti vice: kérdezik, ványsága? — Ez szeretném Mert ten senki

— ezt ki amelyekk minden Védje turát! Be a Ez v Megh het a pr gárságot a vörös csak Kun Képehe rös gárve kényszer Nem is Előre ki a vör mit tesz Elme az is azt akkor a ha ez i előre, al szeünek más bizo

A p szatiriku vörös h ról már besgetik

HIREK

Pesti pletykák.

Az országnak az a része, amely már megszabadult a bolsevizmustól, őszinte részvételt fordul a még mindig szenvedő főváros felé. Tudjuk, hogy Budapest még mindig Kun Béla és a többi Bélák birodalma, amely vörös színben és a polgárság elkeseredésében izzik.

A „Lenin-fiuk”-é

a hatalom és a dicsőség. Ez a közismert *terror-csapat* Kun Béla és Vágó Béla bőrkabátos testőrsége, mely a gróf Batthyány-palotában székel. A palota falát vörös drapériával vonták be s ráírták:

„Kun-Vágó laktanya, Lenin-fiuk”

A kapu egyik sarkából egy gépfegyver, a másikkól egy revolverágyu meredt a közönség felé. Ezt a barátságos helyet igyekezett mindenki elkerülni. A Lenin-fiuk ugyanis unalmukban megtették, hogy a szomszédházat gépfegyverrel lötték...

És Pestet a borzalmak e napjaiban sem hagyja el a humora.

Fél-elem-

ből áll ugyan a polgárság — mondják —, tudniillik: félelemből, a Kun Béla kormány ellenben két elem: elem-elem, vagyis elemelem. Mert hogy elemeltek ők mindent. A többek között a 200 és a 25 koronás papír-pénzek klisséjét is, amelyekkel csak úgy ontják a jancsi-bankókat. A 200 és 25 koronás bolsevik-bankókat nem akarják sehosem elfogadni. E helyett az üzletekben, vendéglőkben bont adnak, amely szerint az illetőnek joga van a 25 vagy 200 koronáig még esedékes összeget levásárolni. A bolsevik-bankóktól mindenki irtózik. Szájról-szájra jár ez a pesti vice:—Egy halálraítéltől megkérdezik, hogy mi az utolsó kívánsága?

— Ezt a 200 koronás bankót szerelemem felváltani!...

Mert ez a pénz nem kell Pesten senkinek.

Fegyverbe!

— ezt kiabálják az öles plakátok, amelyekkel tele van ragasztva minden utca.

Védjétek meg a proletárdiktatúrát!

Be a vörös hadseregbe!

Ez vöröslük minden sarkon.

Meghalni már mindenkinek lehet a proletárdiktatúraért. A polgárságot és mindenkit besoroznak a vörös hadseregbe, élni azonban csak Kun Bélaék szeretnének. — Képzhető, hogy milyen az a vörös gárda, amelybe a legvadabb kényszer hajtja be az embereket! Nem is veszik komolyan.

Előre! — ezt a jelszót adják ki a vörös katonának, ki ekkor mit tesz?

Elmegy a bizalmi-hoz és ha az is azt parancsolja, hogy: előre, akkor a főbizalmi-hoz fordul. És ha ez is csak azt hajtja, hogy előre, akkor a vörös katonák összeülnének és választanak egy — más bizalmi...

A pesti kávéházakban ilyen szatirikus beállításban szerepel a vörös hadsereg.

A Szamuelyi-fiuk

ról már keveset hallani. Azt rebesgetik, hogy megszöktek. Mások

szerint — megnöszültek. Az egyik Gosztonyi-lányt, a másik Josipovics horvát bán leányát vette feleségül. Allítólag a gödöllői királyi várkastélyban laknak. Onnan bejárnak Pestre az Országház-térre, ahol Szamuelyiék legjobban szeretnek „embereket falhoz állíttatni...”

Mit mesél még Pest? Az rebesgetik, hogy Kun Bélát még Lenin is megtagadta.

Hir szerint — mondja a csipős pesti tréfa — küldött Lenin egy szikra-táviratot, amely arról szólt, hogy amit Kun-Kohn Béla csinál, az nem is bolsevizmus: az egy közönséges, piszkos — khonkurrencia... (K.)

A magyar-román összekötő-hivatal.

Hétfőn megkezdte működését a magyar-román összekötő-hivatal a városházán. Már az első napon igen sokan keresték föl az új hivatalt, amely nagy könnyebbséget jelent azoknak az ügyeknek elintézésében, amelyekhez a román katonai parancsnokság hozzájárulása szükséges. Az összekötő-hivatalt Popovics Gyula vezeti, az adminisztratív teendőket dr. Vass Karoly városi jegyző látja el, a román katonai parancsnokság részéről Breuer Viktor hadnagy van beosztva a hivatalhoz.

Házasság. Horváth Juliska és Kovács Mihály banktisztviselő f. hó 25-én házasságot kötöttek.

Kardot kaptak a rendőrök. A rendőrség felfegyverzésének a kérdése a megvalósulás stádiumába jutott. Egyelőre a rendőröket karddal fegyverezik fel. A kardokat már kiosztották a rendőrök között, a rendőrtisztviselők pedig lovassági tisztí kardokat kaptak. A rendőrség felfegyverzése lehetővé teszi, hogy a rendőrség tagjai még tevékenyebb részt vesznek a közbiztonság fentartásában.

Hivatlan vendégek. Vasárnap este a Dréher-vendéglő pincéjébe belopódzott két fiatal gyerek és az italokat akarták megdézsmálni. A pincében nagyon sötét volt, a fiuk úgy segítettek magukon, hogy összehordtak egy csomó papírt és meggyújtották. A vendéglőből a borfiu lement később borért és ez vette észre a hivatlan vendégeket. Lefülették őket és a rendőrségre állították. A rendőrség átadta őket a fiatalokruak bíróságának.

Az ipartestület közleménye. Az igazolványokért ma kedden a csizmadia mester urak jönnek, szerdán az ácsok és kőművesek, férfi és női szabók, csütörtökön kovács és kerékgyártók, lakatosok, szerelők, hentesek és mészárosok, pénteken és szombaton egyéb itt fel nem sorolt iparágak.

Joghallgatóból — parádéskocsis. A napokban hirt adtunk arról, hogy Kolozsvárt egy bíró lakatosinas lett. Most egy brassói lap apróhirdetéseit közt olvassuk, hogy egy joghallgató parádéskocsisnak ajánkozik. A viszonyokra rendkívül jellemző kis hirdetés így hangzik:

Negyedéves joghallgató, aki tökéletesen beszél és ír magyarul, németül, románul és franciául; aki mint tüzér négy éven át küzdött a világháborúban; irodalmi műveltsége van, táncolja a leg-

modernebb táncokat, virtuoz minden sporban, kitünően hegedül, a lovak kezelését és ugy négyes, mint ötös fogatok hajtását érti, foglalkozás híjján alkalmazást keres mint urasági kocsis, vagy inas. Ajánlatokat a kiadóhivatal közvetit.

Az Izraeliták keresztelkednek Budapesten

Budapestről hazaérkezett tuzsok beszélik, hogy az izraeliták keresztelkednek Budapesten. Tömegesen keresik föl a református paróchiát és a római katolikus plébániát, hogy más vallásra térjenek. Mint értesülünk, Debreczenben is történt már több áttérés.

Milliók könyvét, Olesó regényt, Koronás regényt, Legjobb könyveket és más népszerű, kiolvasott füzeteket vesz, elad, becsereél a Színházi Figaró szalonja (ref. hérpalota).

Frankérték Ausztriában. A „Neues Wiener Journal” jelentése szerint Ausztriába a frankértéket hozzák be a korona helyett.

Ij. Schaff János táncintézetben, a Royalban, az új táncanfolyam június hó 2-án, hétfőn fog megkezdődni. Beiratásokat már elfogadok napközben lakáson Csapó-utca 61. sz. és este a táncintézetében.

Dr. Szöllőssi nemi betegeknek rendel Hungária épület.

Villanyszerelő, aki nálam a motort leszerelte, azonnal jelentkezzen. Horváth.

Hatyegán Héjas István kivégzése.

Agyonlöveteése után négyszázezer korona került elő.

— Az Egyétértés tudósítójától. —

A Budapestről hazajött tuzsok hozták hírt, hogy Hatyegán Héjas Istvánt Budapesten a népbiztosok parancsára kivégezték. Héjas neve a debreczeni közönség előtt a kommunista uralom idejéből ismeretes. Ő volt a debreczeni vörös őrség szervezésével megbízva és a vörös uralom alatt kérelhetlenségéről volt híres. Nagy része volt abban, hogy a nagypénteki események után a debreczeni előkelő körök tagjait letartóztatták és husvét első napján elhurcolták tuzsokt.

A kommunista uralom utolsó előtti napján már valami baj történt Hatyegán Héjassal, mert Budapestről távirat jött, hogy megbízatását visszavonták és utasították, hogy azonnal utazzon Budapestre és jelentkezzen a belügyi népbiztosságnál. Hatyegán Héjast ugyanis maguk a kommunisták is igen kétes egzisztenciának tekintették és mindenféle gyanus dolgokat mondtak róla.

A hazatért tuzsok előadása szerint Héjas István végzete most Budapesten beteljesedett. Kiderült róla, hogy kommunista pénzeket szikkasztott. Ezért átadták a forradalmi törvényszéknek, mely golyó általi halálra ítélte.

A hirforrás szerint a kivégzést végre is hajtották. Mikor agyonlőtték, allítólag nem kevesebb, mint négyszázezer koronát találtak nála. A pénz ezres és tizezres bankókban kabátja belésébe volt bevarrva és a golyó épen a pénzt furta keresztül. Egyáltalán csak így derült ki, hogy a kabát mennyi pénzt tartalmaz.

A kivégzés előzményeiről részletek hiányoznak, de azt mondják, hogy a debreczeni rendőrség kézipénztárából is sok pénz került Héjashoz. Ő vette fel annak idején a vörös őrség toborzásához szükséges pénzeket is, több száz ezer koronát, hogy ezekről miként számolt el, nem tudja senki.

SZÍNHÁZ

Csokonai-színház műsora:
Kedd: B) bérlet Csárdáskirályné, operett.

Vig-színház műsora:
Kedd: Hálókocsik ellenőre, pirosszínlepos bohózat.

Kardoss Géza — hazajött. Kardoss Géza, a budapesti Vig-színház tagja, a debreczeni tuzsok csoportjával hazaérkezett Debreczenbe. Kardoss Géza családjá itt lakik Debreczenben, az apósa: Gyarmathy István szintén a bolsevikiek fogságában volt, mint tuzs.

Műsorváltás. (A színházi iroda jelenti.) Houlthy Hanna gyengélkedése miatt a Csokonai-színház heti műsora változást szenvedett. Ma B) bérletben a Csárdás királyné, operett kerül színre. Holnap, szerdán, a Favorit, operett C) bérletben.

Hálókocsik ellenőre (A színházi iroda jelenti.) című francia pirosszínlepos bohózat kerül színre ma a Vig-színházban. A kacagató vigjáték minden előadásával nagy érdeklődést keltett s így természetesen, hogy a mai előadás is nagyszámú közönségre tarthat igényt.

Szenvedély. (A színházi iroda jelenti.) Holnap a Vig-színházban a Szenvedély, szinmű kerül színre.

Tanárból — kardalos. Ko-

lozsvári lapok írják: A megváltozott viszonyokra való tekintettel Zsigmond J., a tanítóképezde ének-és zenetanára tegnap leszerződött a kolozsvári Nemzeti Színházhoz kardalosnak.

Vergődő szivek, dráma 5 felvonásban. Gál Gyula, Berki Lili, Garas Márton és Mészáros Alajos művészi játéka, a dráma megható témája, a szép fotográfia valóságban nagy értékűvé tesszik ezt a filmet. Ma utoljára mutatja be az Uránia.

Mikor az asszony erős, dráma 3 felvonásban és Potrowa herceg vigjáték 4 felvonásban, két kitzinó francia film, a felírásokat Szőke Szakál írta. Ma utoljára maradnak az Apolló műsorán.

SPORT

A. D. T. E. sikere Nagyváradon.
D. T. E.—Törekvés 1:1 (1:1).

Értékes eredményt ért el a Debreczeni Tornaegylet football-csapata a legjobb váradi csapat, a Törekvés ellen. Az ifju debreczeni csapat minden tagja szível-lelekkel játszva, érte el e szép eredményt a jobb váradi csapat ellen.

A mérkőzés gyönyörű időben, a pályát teljesen megtöltő közönség előtt folyt le, mely zajosan

ünneplte a debreczeni csapatot. A játékot a debreczeniek kezdik, de a Törekvés a többet támadó és a 18 p-ben védhetetlen lövés-sel megszerzik a vezetést. A goal erősen felvillanyozza a debreczenieket és erősen küzdenek a kiegyenlítésért, amit a 26 p-ben Gerő gyönyörű lövéssel megszerez. A féldő változatos támadásokkal telik el. A második half-timeben a D. T. E. erős tempót diktál, amelyet Törekvés még fokozva küzd a győzelemért, azonban a fáradhatatlan D. T. E. védelem mindent ment és a mérkőzés eldöntetlen marad. A D. T. E.-ben különösen kivált bravuros védésével Kupinszky kapus, akit a váradi közönség zajosan ünnepl, azonkívül a Fehér-Horváth-Tolnay halvesor, akik fáradhatatlanul küzdöttek a fúrge váradi csatársor ellen. A Törekvés a jövő vasárnap a nagyérdői sporttéren mérkőzik a döntésért.

Ry.

Atletikai verseny. A legteljesebb siker jegyében folyt le a Debreczeni Középiskolák vasárnapi atletikai versenye. A D. T. E. nagyérdői pályáján szépszámu közönség gyönyörködött a tanuló ifjuság versengésében. Ki kell emelnünk a tanuló ifjuság sport vezetőjének, Sajó Imrének agilis és fáradhatatlan mulkalkodását. Részletes eredmények: 100 méteres síkfutás 1. Gaál Elek Reál 12²/₅ mp., 2. Ókrös Gimn., 3. Sajó Keresk. Szeretorna-nyújtó: 1. Somorjai Tanítóképző, 2. Balogh Béla Gimn., 3. Dorn Gimn. Korlát: 1. Somorjai, 2. Dorn, 3. Leitner Gimn. Helymagas: 1. Keszler Keresk. 126 cm., 2. Keresztessy Gimn., 3. Joszt Reál. Diszkosz: 1. Csapó Keresk. 28/30 m., 2. Jost Reál, 3. Ókrös Gimn. 400 m. síkfutás: 1. Csik Tanitók. 62¹/₅ mp., 2. Vízely Keresk., 3. Gaál Reál. Távolugrás: 1. Leitner B. Gimn. 5 m. 50 cm., 2. Szilágyi Gimn., 3. Czövek Tanitók. 400x100 m. Staféta: 1. Keresk., 2. Ref. Gimn., 3. Tanitók. Magasugrás: 1. Koós János 153 cm., 2. Baltazar Gimn., 3. Keszler Keresk. 200 m. síkfutás 1. Hevesy Tibi keresk. 26¹/₅ mp., 2. Csik Tanitók, 3. Csáky Gimn. Rudugrás: 1. Keszler Ke-

resk. 280 m., 2. Keresztessy Gimn., 3. Gaál Reál 1500 méteres síkfutás: 1. Vízely Keresk. 6 p. 22 mp., 2. Ókrös Gimn., 3. Koós L. Tanitók. Súlydobás: 1. Szilágyi Gimn. 8 m. 59 cm., 2. Kis A. Tanitók, 3. Csapó Keresk. 100-200-300-400 m. staféta: 1. Gimn. 3 p. 34 mp., 2. Keresk. (P.)

URÁNIA.

Kedd, május hó 27-én:

Vergődő szivek.

Dráma 5 felvonásban.
Főszereplők: Gál Gyula, Berki Lilli,
Garas Márton, Mészáros Alajos.

Előadások 6 és 8 órakor.

APOLLO.

Kedd, május hó 27-én:

Francia film.

Potrwa hercege.

Vígjáték 4 felvonásban. A felírásokat
Szöke Szakál írta.

Mikor az asszony erős

Dráma 3 felvonásban.

Előadások 6 és 8 órakor.

SCHULLER

Izlésesen fest,
mázol és tapetáz.

Simonffy-utca 25. szám

Telefon 806. ++ Telefon 806.

Margit-fürdő nyitva

Gőz-, Kádfürdő reggel 7
órától este 6-ig egész
nap ugy a férfiak mint nők részére

Ujjonnan alakítva, elsőrendű
berendezés és kiszolgálás.

Mindentéle fürdőruha kellő mennyiségben.

Académie internationale des langues étrangères

NYELVISKOLA. Széchenyi-utca 42.
(Hrabéczy-ház.) ::

HIRDETMÉNY.

Folyó évi június hó 1-én a fenti intézet újabb tantervek bevonásával az eddigivel párhuzamos tanfolyamot nyit a francia, angol, német, olasz, román és magyar nyelvekből.

Ezen tanfolyamokra az intézetnek rationalis módszere folytán csakis általános műveltséggel (középiskola) bíró egyének vehetők fel, valamint oly gyermekek, akik iskolai tanulmányaikban legalább jó eredményt mutatnak fel.

A beiratkozás kedden, folyó hó 27-én veszi kezdetét és bezárólag június hó 1-én (vasárnap d. u. 6 óráig tart. Az esetleg később iratkozóak kötelesek az elmulasztott tanórák pótdíját külön megteríteni.)

A tanfolyam tandíja felnőtteknek havi 60, gyermekeknek havi 40 korona. Magánóradij: délelőtt 15, délután 20 korona. A tandíj havonta előre fizetendő. Beiratási díj nincs. A beiratkozók ezáltal is figyelmeztetnek, hogy ugy a beiratás, valamint a tanítás csakis az intézet helyiségeiben (Széchenyi-utca 42. szám, I. em.) történhetik. — Az intézet semmiféle kapcsolatban nincsen a Berger Móricné urnó által alapított international nyelviskolával.

ROSE M.,

nyelviskolai igazgató.

PERMETEZÉSHÉZ

ezidőszerint technikai bebizonyítás után legfőbbkétesebb a VERÉB ISTVÁN által DEBRECZENBEN I., SZAPPANOS-UTCA 10. SZÁM ALATT már 25 éve közmegelegedésre gyártott saját találmányu „SUGÁR” permetező.

Ez alkalommal tisztelettel értesitem a mélyen tisztelt szőlőbirtokos urakat stb. hogy nagy nehézségek árán be tudtam szerezni korlátoltan permetezőkhöz való békebelli réz stb. anyagokat, amikből már néhány új „SUGÁR” permetező készen is van, amiket nagybecsű vevőimnek rendelkezésére hozsátok. Nem mulaszthatom el nagybecsű vevőimnek hálás köszönetet mondani 25 évi szives pártfogásukért és kérem, hogy szives pártfogásukkal ezután is megtisztelni sziveskedjenek. Teljes tisztelettel

Veréb István, „SUGÁR” permetező gyártó.
Debreczen, Szappanos-u. 10. sz.

Debreczen sz. kir. város és a Tiszántul református egyházkerület könyvnyomda-vállalata.

Debreczeni Gazdák Bankja r.-t.

köztudomásra hozza, hogy náluk elhelyezett betétek kamatlatbat 1919. év június hó 1-étől kezdve 1 százalékkal leszállítja.

Nyirbátor község előljáróságától.

2144-1919.

Versenyfárgyalási hirdetés.

Nyirbátor község előljárósága a község belterülete mellett fekvő Szénarét lecsapoló csatornájának földmunkájára és a csatornában építendő átereszszeke írásbeli zárt versenyfárgyalást hirdet.

A földmunka mintegy 24.000 köbméter homoktalaj, leásási mélység 1,5 és 4,5 méter között váltakozik.

A betonateresztők 80 cmtr.-es kész betöncsövekből létesítendők.

A műszaki tervek a debreczeni Kultur mérnöki hivatalnál megtekinthetők.

Az ajánlatok zárt borítékban lepecsételve a községi képviselő testülethez címzetten nyújtandók be, a borítékban reá jegyezve „ajánlat a nyirbátori Szénarét lecsapoló munkálataira”. Az ajánlat beadásával egyidejűleg bántapenzül 5.000 korona készpénz, betétkönyv, vagy más óvadékképes értékpapír a községi pénztárban elhelyezendő.

Az ajánlatok beadásának határideje 1919. május 30., déli 12 óra, az ezental beadott, vagy szóbeli ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

A községi képviselőtestület fenntartja magának a jogot, az ajánlatok közti szabad választásra, esetleg azok el nem fogadására.

Nyirbátor, 1919 máj. 22-én.

Baloghy László, P. Makrai István,

előjegyző. főbíró.

APRÓ HIRDETESEK

Apró hirdetések egyszeri közlési díja 10 szög: 4 kor.; minden további szó 40 fill. Vasárnap 10 szög 5 kor.; minden további szó 50 fill. Az apróhirdetések a „Színházi Figaró” szalonjában d. u. 4 óráig adandók be.

LEVELEZÉS

Két uri leány megismerkedne — két diskrét jó fiuval. Girofla és Giroflé jellegére. 350

Egy 25. évben járó, református, kisebb gazdálkodó, komoly gondolkozásu fiatalember, óhaját nősülés céljából megismerkedni 20 évtől 28 évben járó gyermektelen özvegygel. Ajánlatokat „H. b. szörményi” jelige alatt a lap kiadóhivatalába kérek. 347

AJÁNLAT

Toldt vagy Schobotta bonctani atlaszt megvételre keresek. Felegyházy Sándor, Piac-u. 63. 81/a

Villamos szakba vágó legkomplikáltabb munkát készít és javít, Földvári Elektrotechnikai-gyár, Széchenyi u. 55. szám. 343

Kompetencia fa szállítást előadók, Szappanos-u. 19. Antik üveg-szekerény eladó. 366

Börvászón diván kapható, bevonásokat börvászónnal elvállalok, Arany János-u. 38. Kárpitos. 349

Román nyelven beszélő dr. Nagy Árpád ügyvéd, román hatóság előtti képviselöt és román fordításokat elvállal. Irodája: Csapó-u. 4. sz. 30/a

Cukor-pótló kapható Vadászi Sándornál, Eötvös-u. 11. 356

Román nyelvre fordítok délelőtt 9-12-ig, délután 3-6-ig. Kandia utca 8. szám. 29/a

Román nyelvre mindenféle kérvényeket fordítok. Haimovits, Szent-Anna-utca 58. Egész nap. 323

László András ácsmester elvállal mindennemű ácsmunkát. Tanuló felvétetik. Lakás Mester-utca 9. sz. 326

KERESLET

Férfiszabó tanulóknak felvétetik Piac-utca 7. szám. Gergely. 348

Magyar, német és szláv nyelvismerttel bíró 30 éves fiatalember több évi irodai gyakorlattal, képzettségéhez állást keres, vidékre gazdaságba is elmegy. Értésítést „jó munkaerő” jellegre a kiadóhivatalba kérek. 351

Egy napszabó és egy nagy munkás, ki katonai munkában jártas, állandó munkára, akár darabszám, vagy hét-számra és egy varróleány felvétetik. Séllyei József, Péterfia-u. 44. 353

Kersek átvételre kisebb vendég-löt, bogegát, fűszerüzletet, vagy itcsnek is megyek. Cim Csokonai-u. 3. 352

Jó megjelenésű fiatalember bankban, nagyobb üzletben, vagy irodában, fűrdőben szolgai állást keres. Cim Péterfia-u. 76. szám. 362

Bádogos és szerelő tanuló felvétetik. Burg, Csapó-u. 11. 360

Két tagu család részére modern 2 szoba, előszoba és konyhából áll lakást keresek, lehetőleg az állomás közelében, esetleg jelenlegi modern egy szoba, előszoba, konyhából áll lakásomat ilyenért elcserélném. Közvetítőt díjazok. Cim a kiadóhivatalban. 368

Német kisasszonyt keresek 4 és fél éves leányom és 3 éves fiam mellé azonnali belépésre. Veres, Simonffy-utca 13. sz. II. 6. 365

ELADÁS

Keramik, fayanco és cementlapok eladók. Egyetem-építkezés, Nagyerdő. 356

Kisbirtok 4 hold, lakóház, istálló, góré, téglá, épületfa, rozs- és tengerivetessel. azonnali átvételre eladó. Dezső László irodája, Maróthy-u. 19. 357

Kertli lakás 2 szoba, gyümölcsös és veteményessel eladó. Dezső László irodája, Maróthy-u. 19. 358

Eladó ház saroképület, 4 utcára lakás és koresmának alkalmas helyiséggel eladó. Dezső László irodája, Maróthy-utca 19. 359

Eladó három darab jókarban levő szőlőpermetező, rézputton, Jókai-utca 10. szám. 344

Eladó Ondódon a Cucában 20 hold elsőosztályu tanyás földbirtok. A látóképi csárdán tul, a Máté-ut szélén, Kovács és Vértessy tanyával szemben. Kétféle gazdasági épületekkel ellátva, 2 szobás lakás, góré, istálló stb. Értekezhetni Debreczeni Gazdák Bankjánál, Kossuth-utca 17. szám. 348

Debreczeni Háztulajdonosok Egyesülete felkéri azon háztulajdonosokat, akik házaikat eladni és azon lakosokat, akik házat venni szándékoznak, hogy a jegyzésben vétel végelt jelentkezzenek az Egyesületnél Gazdák Bankja Ingatlan forgalmi osztályánál, Kossuth-u. 17., ahol ma is ily címen számos előjegyzések történtek. 345

Székek teljesen új és használtak eladók. Piac-u. 17. Vasútleben. 354

Eladó 2 pár hajdu ruha, egész uj Hatvan-u. 1. Barbócz. 361

Eladó nagyobb mennyiségű fajborok. Értekezhetni Vendég-u. 3. szám. 329

Egy új sifon eladó, Nyil-utca 89. szám. 364

Felolós szerkesztő:
Dr. SZATAI FERENC.

Kiadja:

Debreczen sz. kir. város és a Tiszántul reform. egyházker. könyvnyomda-vállalata